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Perfil de los encuestados  

-> Alto porcentaje de empleabilidad (90%)
-> Trabajadores por cuenta ajena (60,10%)
-> Ámbito de actividad: Servicios de 
Ingeniería  (45,04%)

90%

4%
6%

Situación Laboral:

Activo-empleado

Inactivo-
desempleado

Inactivo-jubilado

60,10%

29,99%

9,91%

Empleado por cuenta ajena

Empleado por cuenta propia

Funcionario

Modalidad:
8,07%

5,13%

6,48%

4,56%

20,92%

4,37%5,43%

45,04%

Sector de actividad:

Administración Pública

Construcción

Energético

Enseñanza

Industrial

Otros

Servicios

Servicios de Ingeniería



CUENTA AJENA I 

Trabajadores: Situación personal  

Muy 
mala

Muy 
buena

Muy 
mala

Muy 
buena

Muy 
buena

Muy 
mala

0,29%
2,04%

17,01%

53,19%

27,47%

1,46%
5,15%

23,54%

50,05%

19,80%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría su situación laboral actual en su 
empresa?

2023 2022

1,50%
4,58%

16,55%

42,51%

34,86%

1,61%
5,20%

17,05%

45,01%

31,13%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la posibilidad de mantener su 
puesto de trabajo actual?

2023 2022

54,48%42,88%

2,63%

¿Dentro de su empresa se ha incluido la modalidad 
del teletrabajo?

Sí

No

NS/NC
6,39%

13,79%

24,83%

29,53%

25,45%

7,48%

13,83%

25,47%
27,91%

25,31%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la posibilidad de mejorar sus 
condiciones de trabajo en su empresa?

2023 2022



CUENTA AJENA II

Trabajadores: Situación personal  

*Pregunta condicionada. Si responden afirmativamente deben seleccionar dos de las siguientes opciones 
correspondientes al gráfico situada justo a la derecha. 

22,70%

71,16%

6,14%

¿Ha visto reducida la producción en su empresa en los 
últimos 6 meses?

Sí

No

NS/NC

13,75%

5,89%

4,75%

12,77%

33,72%

29,13%

Si la respuesta es afirmativa, ¿a qué piensa que se debe? 

Alta inflación

Altos precios de la energía

Escasez de materias primas

Falta de personal cualificado

Incertidumbre económica

Reducción de la demanda de
productos



Trabajadores: Situación personal 
CUENTA PROPIA I 

Muy 
mala

Muy 
buena

Muy 
mala

Muy 
buena

1,13%

7,16%

43,97%
39,45%

8,29%

1,99%

10,07%

47,19%

34,43%

6,32%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la situación económica de su empresa?

2023 2022

1,88%

8,67%

39,57%
41,83%

8,04%

2,34%

12,18%

39,81% 38,17%

7,49%

1 2 3 4 5

¿Cómo cree que será la evolución económica de su 
empresa en los próximos años?

2023 2022

45,23%

40,08%

14,70%

¿Dentro de su empresa ha incluido la modalidad del 
teletrabajo en un modelo mixto combinándolo con lo 

presencial para sus trabajadores?

Sí

No

NS/NC 19,47%

9,30%

71,23%

17,92%

8,90%

73,19%

Aumentar Disminuir Mantener

¿Cree que la tendencia es aumentar, mantener o disminuir 
el número de empleados de su empresa?

2023 2022



Trabajadores: Situación personal 

CUENTA PROPIA II

*Pregunta condicionada. Si responden afirmativamente deben seleccionar dos de las siguientes opciones 
correspondientes al gráfico situada justo a la derecha. 

23,99%

72,86%

3,14%

¿Ha visto reducida la producción en su empresa en los últimos 
6 meses?

Sí

No

NS/NC

18,59%

4,17%

0,64%

13,78%

46,79%

16,03%

Si la respuesta es afirmativa, ¿a qué piensa que se 
debe? 

Alta inflación

Altos precios de la energía

Escasez de materias primas

Falta de personal cualificado

Incertidumbre económica

Reducción de la demanda de
productos



Desempleados: Situación personal   

22,43%

28,97%

48,60%

23,98% 23,47%

52,55%

Entre seis meses y dos años Más de dos años Menos de seis meses

¿Cuánto tiempo lleva desempleado?

2023 2022

19,63%

14,95%

23,36%
22,43%

19,63%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría sus perspectivas de encontrar 
empleo a corto plazo?

Muy 

mala
Muy 

buena



Situación del sector industrial I

Muy 
buena

Muy 
mala

Muy 
mala

Muy 
buena

Muy 
mala

Muy 
buena

Muy 
mala

Muy 
buena

7,02%

23,41%

38,30%

26,75%

4,53%

8,23%

24,34%

40,49%

23,66%

3,29%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la situación de la industria en su 
provincia?

2023 2022

4,36%

24,84%

50,94%

18,40%

1,47%
4,11%

27,49%

51,60%

15,83%

0,97%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la situación de la industria en España?

2023 2022

COMPARACIÓN CCAA

1,06%
4,23%

26,45%

48,52%

19,75%

7,69%

47,86%

33,33%

6,84% 4,27%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la situación de la industria en su 
provincia?

COMUNIDAD DE MADRID

CANTABRIA

0,00%

10,53%

50,53%

33,68%

5,26%
0,00%

42,86% 42,86%

14,29%

0,00%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría la situación de la industria en España?

BALEARES NAVARRA



Situación del sector industrial II

Muy 
buena

Muy 
mala

Muy 
buena

Muy 
mala

Muy 
buena

Muy 
mala

8,35%

29,95%

41,29%

17,75%

2,66%

1 2 3 4 5

¿Cómo cree que será la evolución del sector industrial en los 
próximos 6 meses en España?

15,12%

32,50% 33,22%

15,39%

3,77%

17,17%

34,42%

30,56%

13,63%

4,23%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría los incentivos a la industria promovidos por 
la Administración en su provincia?

2023 2022

19,97%

33,76%
30,83%

11,86%

3,58%

19,34%

35,69%

29,49%

11,40%

4,09%

1 2 3 4 5

¿Cómo valoraría los incentivos a la industria promovidos por 
la Administración en España?

2023 2022



Actualidad I

GENERAR TEJIDO INDUSTRIAL 
MANUFACTURERO: ACTUACIONES NECESARIAS 

PÉRDIDA DE PESO DE LA INDUSTRIA

DEBILITAMIENTO DE LA 

INDUSTRIA ESPAÑOLA 

ÉPOCA TREPIDANTE EN EL SECTOR ENERGÉTICO

Si cree necesario que se deba generar un tejido industrial manufacturero en torno al sector 

energético, indique las tres actuaciones que considere más necesarias, en orden de importancia. 

Estas fueron las opciones más importantes para los encuestados:

26,17%

73,83%

Coyuntural (incertidumbre provocada por la
formación de Gobierno, desaceleración de la

demanda externa u otros factores externos que
generan inestabilidad).

Estructural (España y Portugal son, cada vez más,
economías de servicios, baja productividad,

competencia de países extracomunitarios, elevado
endeudamiento público, desempleo, inflación, etc.).

La demanda en la industria española se debilita y los expertos 
advierten de una amenaza de “desaceleración intensa” en la zona 

euro, ya que la industria ha sufrido la mayor contracción en 3 años. 
¿Considera que se trata de una situación coyuntural o estructural?

53,12%

30,26%

8,65%
3,88% 3,61%

0,48%

Pérdida de
competitividad
de la industria

española.

Falta de
inversión en el

sector industrial
(I+D+I).

Estancamiento
en la economía.

Falta de capital
humano

cualificado para
el sector.

Altos costes e
incertidumbre

en el sector
energético.

Inestabilidad en
el orden
mundial.

La Industria sigue perdiendo peso en relación al PIB, y cada vez nos 
alejamos más de ese 20% que nos fijamos en toda la Unión Europea. ¿A 

qué considera que obedece esta situación? 

Incentivar el acceso a las materias primas necesarias.

Focalizar las industrias manufactureras del sector en zonas despobladas.

Proteger e incentivar los bienes de equipo “made in Spain” o 
“made in Europe”.

Ayudas e incentivos directos para este sector.

Realizar programas de reconversión industrial.

Preparar planes específicos para captar inversiones.81,57%

11,82%

6,61%

El sector energético (renovables, autoconsumo, eficiencia, etc.) está 
viviendo una época trepidante que, a su vez, se considera que va a ser 
continuada en el tiempo, a medio y largo plazo. ¿Cree necesario que 
se deba generar un tejido industrial manufacturero en torno a dicho 

sector?

Sí

No

NS/NC



Actualidad II
“ESPAÑA VACIADA”: RETO IMPORTANTE PARA MODELO ECONÓMICO Y SOCIAL

¿NECESARIA NUEVA LEY DE INDUSTRIA TRAS 30 AÑOS DE ANTIGÜEDAD?  

75,81%

16,22%

7,97%

La “España vaciada” representa un reto importante para el 
modelo económico y social de nuestro país. ¿Considera que el 

sector industrial podría ser un eje estratégico?

Sí

No

NS/NC

Si considera que el sector industrial podría ser un eje estratégico, indique, por orden de importancia 

las ventajas y soluciones que aportaría el tejido industrial. Estas fueron las opciones más 

importantes para los encuestados.

Gestión y utilización de los recursos naturales de la zona.

Aumento de la población.

Mejora de las infraestructuras y servicios.

Desarrollo tecnológico e igualdad de oportunidades.

Generación de riqueza y empleo estable.

79,42%

6,10%

14,48%

La Ley de Industria 21/1992 tiene ya una antigüedad de más de 
30 años, y tanto la sociedad como el propio tejido industrial ha 

cambiado mucho. ¿Considera necesaria una nueva Ley de 
Industria?

Sí

No

NS/NC

Si considera que sea necesaria, indique, por orden de importancia, los aspectos más importantes 

que debería contener:

Programas específicos industriales en zonas de reto demográfico.

Líneas específicas de fomento de la sostenibilidad ambiental.

Líneas específicas de protección, promoción y desarrollo del 
tejido industrial.

Planes de reconversión, modernización y competitividad para el 
sector.

Planes y programas específicos para Industrias “estratégicas”.



Actualidad III
LA LEY DE INDUSTRIA

La Ley de Industria marca los criterios de todo lo concerniente a la Seguridad Industrial 
(Reglamentos de Seguridad Industrial, agentes de la Seguridad Industrial, técnico competente, 
etc.)  y se les pregunta lo siguiente:

83,27%

6,37%

10,36%

¿Considera necesaria una mayor homogeneidad en las definiciones, 
procedimientos y trámites de los diferentes Reglamentos de Seguridad 

Industrial?

Sí

No

NS/NC

En relación al anteproyecto de Ley de Industria en su anexo I sobre los titulados de Grado 
en Ingeniería sin atribuciones  se les pregunta lo siguiente:

67,16%

19,39%

13,46%

¿Considera que la propuesta promueve la competencia desleal y fomenta la 
inseguridad jurídica?

Sí

No

NS/NC

84,43%

5,35%

10,22%

En el supuesto de que dicha medida fuese llevada a cabo, ¿consideraría 
necesario el cumplimiento de los mismos requisitos y deberes que a los 

profesionales colegiados?

Sí

No

NS/NC



Actualidad IVADAPTACIÓN 
TECNOLÓGICA 
Y ENERGÉTICA

CIBERSEGURIDAD

2,52%

11,76%

35,21%
37,88%

12,64%

8,17%

33,76% 34,02%

18,66%

5,38%

1 2 3 4 5

¿Cree que la industria española está preparada para el enorme desafío de 
la adaptación tecnológica y energética de sus procesos productivos, por la 
que aboga la descarbonización de la industria? Valore tanto para la “Gran 

Industria" como para la "Pyme industrial”.

GRAN INDUSTRIA PYME

Nada 

preparada
Muy 

preparada

0,75% 1,22%
5,83%

19,28%

72,92%

1 2 3 4 5

El vertiginoso avance tecnológico dentro del sector industrial, con la 
utilización de Inteligencia Artificial y modelos digitales, genera nuevas 

amenazas. ¿En qué grado cree que la ciberseguridad es importante para 
hacer frente a estas amenazas? 

56,39%
29,06%

14,55%

¿Qué cree que conllevará el desarrollo de la Inteligencia Artificial? 

Supondrá un avance para el
sector.

Puede conllevar la pérdida de
puestos de trabajo.

NS/NC

INTELIGENCIA ARTIFICIAL

2,29%

21,46%

46,35%

22,80%

7,09%

1 2 3 4 5

¿En qué grado considera que la ciberseguridad está integrada dentro del 
sector industrial?

Nada 

integrada

Muy 

integrada

Nada 
importante

Muy 
importante



Actualidad V
CONFLICTO ISRAEL

ENCARECIMIENTO DEL CRÉDITO

INVERSIONES EXTRANJERAS

15,95%

11,58%

54,99%

17,48%

En relación al conflicto surgido recientemente en Israel y las 
consecuencias posteriores, ¿cómo considera que puede afectar al tejido 

industrial en España? 

No tendrá efectos.

Podría ser una oportunidad.

Será un nuevo freno al sector, por la
inestabilidad y alza de precios del sector
energético.
Supondrá un freno a las exportaciones
globales.

40,78%

17,89%

41,33%

En cuanto al actual control de las inversiones extranjeras en las industrias de 
sectores estratégicos de nuestro país, ¿lo considera adecuado, le parece 

excesivo o cree que habría que endurecerlo?

Adecuado

Excesivo

Habría que endurecerlo.

4,09%

10,14%

43,24%

27,26%

15,27%

1 2 3 4 5

¿Su empresa ha disminuido los márgenes de explotación y resultados 
netos, como consecuencia de la inflación y las subidas de los tipos de 

interés?

Nada Mucho

DISMINUCIÓN DE MÁRGENES EXPLOTACIÓN Y RESULTADOS NETOS

2,02%
5,97%

27,52%

36,34%

28,15%

1 2 3 4 5

¿El encarecimiento del crédito influirá en la situación de su empresa y en el 
comportamiento/crecimiento de la economía española? 

No afecta 

nada 

Afecta 

mucho



Actualidad VI
INFORMACIÓN SOBRE SOSTENIBILIDAD

PRÁCTICAS Y POLÍTICAS
SOSTENIBLES

SOSTENIBILIDAD EN SU EMPRESA

BLOQUE SOSTENIBILIDAD I

1,41%

7,02%

30,58%

40,89%

20,10%

1 2 3 4 5

¿Considera que en su empresa se están llevando a cabo prácticas y políticas 
sostenibles?

En ningún

caso
Siempre

3,01%

10,09%

30,92%

35,17%

20,81%

1 2 3 4 5

¿Considera que su empresa ofrece información sobre sostenibilidad?

En ningún

caso
Siempre

PUBLICAR SOBRE SOSTENIBILIDAD EN SU EMPRESA

0,92%
3,35%

16,51%

38,01%
41,21%

1 2 3 4 5

¿Considera que es importante tener en cuenta la sostenibilidad en su 
empresa?

En ningún

caso
Siempre

1,81%
4,92%

20,92%

36,60% 35,75%

1 2 3 4 5

¿Considera que es importante publicar información sobre sostenibilidad 
en su empresa?

En ningún

caso

Siempre



Actualidad VII

AUMENTO PUBLICACIÓN DE INFORMACIÓN SOBRE SOSTENIBILIDAD

BLOQUE SOSTENIBILIDAD II

1,75%

7,24%

22,69%

42,30%

26,02%

1 2 3 4 5

¿Cree que ha aumentado la concienciación sobre sostenibilidad en su 
empresa en los últimos años?

En ningún

caso
Siempre

AUMENTO 
CONCIENCIACIÓN 
SOBRE SOSTENIBILIDAD AUMENTO PRÁCTICAS Y POLÍTICAS SOSTENIBLES

2,01%

7,67%

26,31%

41,31%

22,70%

1 2 3 4 5

¿Cree que han aumentado las prácticas y políticas sostenibles en su empresa 
en los últimos años?

SiempreEn ningún

caso

2,91%

9,80%

28,87%

36,34%

22,08%

1 2 3 4 5

¿Cree que ha aumentado la publicación de información sobre 
sostenibilidad en su empresa en los últimos años?

En ningún

caso
Siempre



GRACIAS
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